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महाराष्ट र और ओकििा में नए केन्द रीय विद्यालयों हेतु प्राप् त प्रस् ताि  
 
†2356. श्री राहुल रमेि िेिाले:   

 श्री चंर िेखर साहू: 
  िॉ. प्रीतम गोपीनाथ मुंिे: 
 

क्या शिक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक: 
 

(क) क्या सरकार को विगत पांच िर्षों के दौरान महाराष्ट र और ओकििा से नए केन्द रीय विद्यालयों 
की स् थापना हेतु कोई प्रस् ताि प्राप् त हुए हैं;  
(ख) यकद हां,तो तत् संबंधी ब् यौरा क् या है और सरकार द्वारा प्रत् येक प्रस् ताि पर क् या काररिाई की 
गई है; और  
(ग) विगत पांच िर्षों के दौरान नए केन्द रीय विद्यालयों की स् थापना के शलए आबंकित, जारी और 
खचर की गई शनशध का वििरे्षकर महाराष्ट र सकहत राज् य-िार ब् यौरा क् या है? 

उत् तर 
शिक्षा मंत्रालय में राज्य मंत्री 
(श्रीमती अन्दनपूर्ार देिी) 
 

(क) और (ख) नए कें रीय विद्यालय (केवि) खोलना एक सतत प्रकिया है। कें रीय विद्यालय पूरे 
देि में शिक्षा का एक समान कायरिम प्रदान करने हेतु मुख्य रूप से रक्षा और अधर-सैन्दय 
कशमरयों, कें रीय स्िायत्त शनकायों, कें रीय सािरजशनक के्षत्र के उपिमों (पीएसयू) और कें रीय उच्च 
शिक्षा संस्थान (आईएचएल) सकहत स्थानांतरर्ीय कें र सरकार के कमरचाररयों के बच्चों की 
िैक्षक्षक जरूरतों को पूरा करने के शलए खोले जाते हैं। नए कें रीय विद्यालय खोलने के प्रस्ताि 
भारत सरकार के मंत्रालयों या विभागों/राज्य सरकारों/संघ राज्य के्षत्रों (यूिी) प्रिासनों द्वारा 
प्रायोक्षजत ककए जा सकते हैं, क्षजसमें मानदंिों के अनुसार नए कें रीय विद्यालय की स्थापना के 
शलए भूशम और अस्थायी आिास सकहत आिश्यक संसाधन उपलब्ध कराने की प्रशतबद्धता होगी। 
नए कें रीय विद्यालय खोलने के शलए प्रस्ताि  सक्षम प्राशधकारी के अनुमोदन के अधीन हैं।   



 

कें रीय विद्यालय संगठन (केविस)ं से प्राप्त जानकारी के अनुसार, वपछले पांच िर्षों के दौरान 
ओकििा राज्य में रायगढ़, क्योंझर और गंजम में शसविल के्षत्र के तहत 03 कें रीय विद्यालय और 
एमसीएल जगन्दनाथ के्षत्र, एमसीएल सुभरा के्षत्र और आईआईिी भुिनेश्वर में पररयोजना/उच्च 
शिक्षा संस्थान के तहत 03 कें रीय विद्यालय खोले गए थे। इसके अलािा, एनआईिी राउरकेला में 
एक नया केवि खोलने और िैक्षक्षर्क िर्षर 2024-25 से इस केवि को कायारत्मक बनाने के शलए 
केविस ंद्वारा आदेि जारी ककया गया है। वपछले पांच िर्षों के दौरान, महाराष्ट्र राज्य में िाशिम 
और परभर्ी में शसविल के्षत्र के तहत 02 कें रीय विद्यालय खोले गए। नए कें रीय विद्यालय खोलने 
के शलए कें रीय विद्यालय संगठन द्वारा प्रायोजक प्राशधकारी/ओकििा राज्य सरकार से प्राप्त 08 
प्रस्ताि और प्रायोजक प्राशधकारी/महाराष्ट्र राज्य सरकार से प्राप्त 03 प्रस्ताि विशभन्दन स्तरों पर 
जांच/प्रकिया के विशभन्दन चरर्ों में हैं और मौजूदा प्रकियाओं के अनुसार सक्षम प्राशधकारी के 
अनुमोदन के अधीन हैं।    

 

 (ग)  कें रीय विद्यालय संगठन (केविस)ं को हर िर्षर अनुदान सहायता के रूप में राज्य / 
कें रिाशसत प्रदेि / विद्यालय- िार नहीं बक्षकक समेककत आधार पर बजिीय सहायता प्रदान की 
जाती है। केविसं को केवि खोलने और कायारत्मक करने के शलए बजिीय सहायता तीन अलग-
अलग लेखा िीर्षों अथारत िेतन, सामान्दय और पूंजीगत संपवत्त का शनमारर् के तहत दी जाती है। 
वपछले पांच वित्तीय िर्षों के दौरान केविसं को जारी/आिंकित और खचर की गई धनराशि इस 
प्रकार है:                                                                                      

                                    (रु. करोड़ में) 
िर्षर आिंकित  धनराशि   िास्तविक व्यय*  
2018-19 5006.75 5210.59 
2019-20 6331.40 6495.95 
2020-21 6437.68 6613.58 
2021-22 6800.00 6918.95 
2022-23 7461.25 7612.06 
* अनुदान के अलािा अशतररक्त व्यय, केविसं की आंतररक प्राशप्त से पूरा 
ककया जाता है। 

***** 


